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МЕТОДОЛОГІЯ АБСТРАКТНОГО ОПИСУ ТЕХНОЛОГІЧНОЇ 

СИСТЕМИ ПЕРЕРОБНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

Анотація. В статті викладені основні функціональні залежності 

для створення абстрактного моделювання процесом керування 

виробництвом переробного підприємства. Враховано основні 

взаємозалежні  фактори й явища, специфіку галузі, сезонність і річну 

циклічність. В моделі змінюючи вхідні керовані параметри в межах 

наявних ресурсів, прогнозуючи зовнішні фактори впливу, можна 

одержати дані для вибору стратегії оцінки  практичної діяльності 

(функціонування) і керування переробними  підприємствами. 

Ключові слова: технологічна система, переробне підприємство, 

методологія абстрактного опису, поточно-технологічна лінія. 

 

Постановка проблеми. Інтенсифікація переробної галузі АПК як 

унікальної великомасштабної системи зв'язується із широким 

застосуванням комп'ютеризації. Це пов’язане з тим, що керування 

виробництвом переробки продукції рослинництва й тваринництва - 

процес складний, повний несподіванок, що ставиться до категорії 

процесів з неповною інформацією [1, 2]. 

У цій області, необхідно враховувати безліч взаємозалежних 

(системних) факторів й явищ, а ухвалення рішення повинне спиратися на 

інформацію прогностичного характеру. Якщо врахувати при цьому, що в 

міру інтенсифікації виробництва в сферу оперативного керування 

утягуються все нові фактори, розширюються обрії прогнозу, то й вимоги 

до вірогідності й точності інформації різко підвищуються [3, 4]. 

Одержання подібної інформації пов'язане з експериментуванням, збором 

й обробкою великої кількості вихідних даних. Специфіка галузі, особливо 

переробки продукції рослинництва з його річною циклічністю, не 

дозволяє відчутно прискорити експерименти й натурні випробування. 

Тільки імітаційне моделювання із застосуванням ЕОМ дає можливість 

«стиснути» час, оперувати колосальним масивом об'єктивних даних. 

Експериментуючи на моделях у режимі діалогу, змінюючи вхідні 

керовані параметри в межах наявних ресурсів, прогнозуючи 

«поводження» природи, можна одержати довірчі дані для вибору стратегії 

оцінки  практичної діяльності (функціонування) і керування  поточно – 
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технологічними лініями (ПТЛ) переробних  підприємств на майбутній 

період [5, 6]. Але моделі технологічних і поточно-технологічних лінії 

переробних виробництв наразі відсутні, що є проблемою на шляху 

розвитку імітаційного моделювання.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Як відомо, що 

переробна галузь АПК передбачає виробництво великої розмаїття видів 

продукції переробки як тваринницької так і рослинницької сировини [3, 

7]. До того ж, кожен вид продукції передбачає застосування різних 

технологічних систем (ТхС) їхнього виробництва, що входять у ПТЛ. 

Наприклад, ТхС виробництва круп дозволяє одержувати крупи цільні, 

дроблені, шліфовані з різних видів сировини (пшениця,  просо, гречка й 

ін.). Кожна ТхС переробного підприємства передбачає застосування 

певного  числа технологічних операцій (ТО) із застосуванням певних 

технічних засобів (ТС) [4, 5]. Крім цього, будь-яка ТхС має певну 

кількість стохастичних зв'язків із зовнішнім середовищем (природно - 

кліматичні й господарсько - економічні умови) і біологічними об'єктами 

(тварини, люди …), які можуть бути як керованими   так і некерованими. 

Тому, при вдосконалюванні ТхС і раціональному її застосуванні 

необхідна системна єдність техніки, технології й сировини з урахуванням 

впливу людини й тварин. Порушення такої єдності приведе до 

невиправданих витрат і втрати продукції як у кількісному, так й у 

якісному вираженні. Тобто найбільш повно й ефективно оцінити 

застосовувані ТхС  можна за допомогою системного підходу [6, 7]. 

Формулювання цілей статті. Метою даної публікації є створення 

методики абстрактного системного опису, оцінки функціонування й 

керування ПТЛ переробних підприємств, побудова відповідних 

математичних і логічних моделей, як однієї з центральних і найбільш 

наукоємних технологій сучасної промисловості, які забезпечують 

конкурентоспроможність продукції в сучасному середовищі. 

Виклад основного матеріалу досліджень. При виробництві будь-

якого виду продукції (ВП) на переробному підприємстві виконується 

безліч технологічних операцій (ТО) із застосуванням безлічі технічних 

засобів (ТС), якому належить безліч фізичних процесів (ФП). Сукупність 

ТО, виконаних у певній послідовності із застосуванням певного набору 

ТС для заданого виду продукції представляють собою ряд ПТЛ, що 

входять у ТхС переробного підприємства. Безліч ТхС при їхній реалізації 

залежно від періоду року, виду сировини й способу його одержання, 

попиту на продукцію й інших факторів дозволяє одержати безліч видів 

продукції (ВП). Виходячи із цього можна записати 

                                   

ВП  ТхС [ПТЛ]  ТО  ФП                    (1)    ТС 
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При абстрактному описі ТхС переробного підприємства  виходили 

з того, що завдання моделювання технологій виробництва продукції може 

бути представлена як двухточечна задача, зформована за допомогою 

моделі "вхід - вихід". Необхідно перевести систему з деякого початкового 

стану Хо в кінцевий стан Хк із урахуванням вектора використання 

сировини (пора року), векторів керування: станом і  формуванням ТхС 

(рис. 1). 

 

Рис. 1. Загальна абстрактна модель переробного підприємства 
 

Таким чином, у якості абстрактної (математичної) моделі ТхС 

переробного підприємства може бути використана багаторівнева 

ієрархічно погоджена модель. Дана модель містить кілька рівнів, 

взаємозалежних між собою. На нижньому рівні ієрархічна модель ТхС 

переробного підприємства  містить у собі сукупність моделей, що 

описують окремі фізичні процеси (ФП) (операції), виконані ТС для 

виробництва заданих асортиментів продукції. На більш високому рівні 

здійснюється моделювання ТО в ПТЛ, що входять у ТхС, які у свою чергу 

базуються на моделях ФП. На наступному рівні йде проектування ТхС 
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переробного підприємства  з урахуванням фізичного стану сировини, 

заданих умов функціонування переробного підприємства  й обмежень. 

У якості основних складового вектора  стани ТхС прийняті фізико- 

механічні, агробіологічні й техніко-економічні показники при зміні 

вектора Х з Хі в Хі+1. 

Система переходить зі стану  Хі в стан Хі+1 під впливом вектора В2 

керування станом ТхС із урахуванням вектора В1, використання сировини 

і його фізичного стану. 

Вектор  

В2 = F2( і ),                                             (2) 

        де і - вид технологічної операції ПТЛ, і = 1 ... М (рис. 1). 

       

Вектор керування В2 складається з безлічі ТО, що визначаються 

фізичним станом сировини ТхС, від якого залежить  вид продукції й 

основні його показники на завершальному етапі. 

        На умову одержання технологічною системою того або іншого виду 

продукції  впливає також вектор В1 

                     

В1 = F1( j ),                                               (3) 

         де  j - номер технологічної операції, j = 1 ... N. 

          

Кожна із ТхС складається з безлічі операцій, для виконання яких 

використаються різні ТС. Складом ТС визначається обрана ТхС і вид 

продукції (вектор  В3  формування ТхС) 

                    В3 = F3( k ),                                              (4) 

          де k- номер ФП, виконуваної ТС у ТхС, k  = 1 … L... 

 

Всі виробничі процеси переробного підприємства від одержання 

сировини до виробництва заданих асортиментів продукції протікають у 

конкретних умовах й обумовлені впливом такого фактора, як природно - 

кліматичні й господарсько - економічні умови виробництва (вектор А).  

У загальному виді абстрактна (математична) модель ТхС 

переробного підприємства  може бути записана у вигляді співвідношення 

 

Хк = Ам. Х0 +  F1 В1 = F2 В2 = F3 (В3) А  А  ,         (5) 

 

          де  F1 , F2 , F3 – функції  векторів керування станом ТхС переробного 

підприємства;  

           Ам – матриця вектора постійних або змінних значень факторів, що 

впливають на умову виробництва.    
        

   
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                 Ам  = 

 

а11        а12       …      а1n 
 

…       …       …      … 
 

аm1       am2       …      amn 

 

 

                                    (6) 

Складовими векторами моделі є показники, прийняті в переробній 

промисловості для оцінки технологій й окремих операцій. Об'єкт 

керування Х характеризується станом сировини й умовами виробництва 

й виражається наступною математичною залежністю 

 

          Х = f ( V, Q, П, Єз, Тз, Ум ),                                  (6) 

 

де  V – обсяг сировини, необхідний для виробництва заданого 

обсягу продукції, т; 

Q – продуктивність ПТЛ, т/год; 

П - витрати при виробництві продукції, %; 

Єз - енерговитрати на одиницю продукції, кВт·год/т; 

Тз – витрати праці на одиницю продукції, люд·год/т; 

Ум - питома металоємність на одиницю продукції, кг/т. 

         Щоб вибрати й оцінити оптимальну ТхС переробного підприємства 

необхідно вибрати один або кілька критеріїв оптимізації. Як оптимізація 

можуть виступати: мінімум енерговитрат, мінімум витрат праці, мінімум 

втрат продукції і т.п. 

         У загальному виді даний клас завдань системної оцінки 

(оптимізації) ТхС може бути записаний так 

 

                        F(х)    міn,                                            (7) 

x    S, 

         де  F(х) - скалярна функція, критерій оптимізації; 

     S - безліч припустимих станів  Х .  

 

Висновки. Таким чином в статті викладені основні функціональні 

залежності для створення абстрактного моделювання процесом 

керування виробництвом переробки продукції рослинництва й 

тваринництва. Враховано основні взаємозалежні (системні) фактори й 

явища, специфіку галузі, річну циклічність. В моделі змінюючи вхідні 

керовані параметри в межах наявних ресурсів, прогнозуючи 

«поводження» природи, можна одержати довірчі дані для вибору стратегії 

оцінки  практичної діяльності (функціонування) і керування  поточно – 

технологічними лініями переробних  підприємств на майбутній період.  
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Summary. The main functional dependences for creation of abstract 

modeling of process of management of manufacture of the processing 

enterprise are stated in the article. The main interdependent factors and 

phenomena, the specifics of the industry, seasonality and annual cyclicality are 

taken into account. In the model, changing the input controlled parameters 

within the available resources, predicting external factors, you can get data to 

choose a strategy for assessing the practical activities (operation) and 

management of processing plants. 
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Виготовлювач ПП Верескун В.М. 

Видавничо-поліграфічний центр «Люкс» 

м. Мелітополь, вул. М. Грушевського, 10 тел. (0619) 44-45-11 

 

 

Свідоцтво про внесення субєкта видавночої справи 

до Державного реєстру видавців, виробників 

і розповсюджувачів видавничої продукції 

від 11.06.2002 р. серія ДК № 1125 

http://www.tsatu.edu.ua/tstt/
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/naukovyj-visnyk-tdatu/

